



2020年3月5日 星期四 编辑 钱红 美编 王涛 校对 王任辉



新型冠状病毒在家也能自测？放鞭炮能够消除病毒？淡水鱼能传播新冠肺炎，最近不能吃鱼？穿防静电服能隔绝新型冠状病毒？“点燃法”可鉴别口罩……

在防控新冠肺炎疫情的同时，时不时的在微信群和朋友圈中，就会出现各种关于新冠肺炎的传言，这些传言打着“科学论证”的标签，看上去还真像那么回事，但事实是这样吗？

新冠病毒在家就能自测？ 又一波谣言上线，注意不要上当

新型冠状病毒在家也能自测？

真相：新冠病毒检测试剂盒没有家用版

自从疫情暴发后，一些不明真相的群众开始疑神疑鬼，总担心自己被病毒感染。

前不久，一款号称在家就可以自测是否感染了新冠病毒的检验试剂盒悄悄在微信朋友圈中露面。卖家宣称，在家指尖采血后，只需要15分钟，就能用自

测盒检测出自己是否感染了新冠病毒，肉眼即可判断。而适用范围上还特别标明，适用于企业复工、学生返校、个人筛查等用途。卖家声称，这样一款新冠病毒自测盒，单支售价150元，多买还能享受优惠，疫情期间建议定期检测，每个家庭必备。

微信中兜售的家庭自测版“新型冠状病毒抗体检测试剂盒”是真的吗？

对此，北京市药监局表示，新型冠状病毒检测试剂盒暂未有家用版。

北京市药监局提示市民，这些经批准注册的新型冠状病

检测试剂盒，均需要具备PCR实验室及专用设备的医疗机构才能完成检测，普通市民不能在家自行使用。目前，新型冠状病毒肺炎疫情还处于关键防范时期，市民不要轻信“微商”的虚假宣传，出现相关症状应及时就医。

上海防疫专家建议放鞭炮消除病毒？

真相：不能抑制病毒，反而会对呼吸道产生强烈刺激

这两天，网上流传一篇《上海防疫专家：建议疫区燃放烟花爆竹消除“气溶胶”中病毒》的文章。文章称，卫生防疫专家在上海近日举行的新闻发布会上指出，新冠肺炎传播途径还包括气溶胶传播……在大空间防治中用气态化合物进行灭菌，最好的

措施就是燃放烟花鞭炮。

然而经查证，在上海近期举行的新闻发布会上，没有任何人提出过“建议疫区燃放烟花爆竹消除病毒”的说法。烟花鞭炮产生的烟雾并不能够抑制新冠病毒，反而会对人体呼吸道产生强烈刺激，甚至加重感染风险。燃

放烟花爆竹产生的二氧化硫，人体接触后可引发皮肤、眼睛等黏膜的刺激与炎症，吸入二氧化硫会严重削弱或破坏呼吸系统的免疫功能和防御能力，诱发、加重各种呼吸道疾病，如哮喘、慢性支气管炎、急性呼吸道损伤，是人体应当避免接触的物质。

此外，气溶胶传播要同时满足密闭空间、较长时间、高浓度病毒这三个条件，在极端条件下才有传播的可能性。通风条件良好的日常生活中气溶胶传播可能性小。

淡水鱼能传播新冠肺炎？

真相：哺乳动物病毒不可能在水生动物体内增殖

近日，有市民在微信群看到一则“通知”：“不要吃淡水鱼，因很多地方，有厕所搭在鱼塘上或者在鱼塘洗便桶的习惯，现在已确认粪口传播病毒了。”

中国水产科学研究院长江水产研究所二级研究员、国家大宗淡水鱼产业技术体系病毒病防控岗位专家曾令兵表示，迄今为止，全世界也没有发现和报道过人鱼

共患传染性疾病，因为变温的水生动物与恒温的哺乳动物生活在完全不同的环境，水生动物病毒不可能感染哺乳动物，哺乳动物病毒也不可能在水生动物体内增殖；迄今为止没有发现水产品与新型冠状病毒以及新型冠状病毒肺炎有任何直接联系。

“目前研究证明，新型冠状病毒主要的传播途径还是通过

呼吸道飞沫传播和接触传播，没有任何证据显示能感染鱼类。对于这种新型冠状病毒而言，鱼和水如其他的物体表面一样，只是可能‘暂时存在’的地方。”惠州市渔业研究推广中心工程师李庆勇也表示。

“不管是病毒、细菌还是寄生虫，常规的烹饪都可以彻底杀灭。”李庆勇说，对于淡水鱼，不

管新型冠状病毒会不会通过粪口传播，淡水鱼都可以吃，但是要彻底做熟。鱼类等水产品富含蛋白质、矿物质、维生素、胆固醇、低脂肪等高质量和高品质的营养物质，只要合理选择，多吃水产品不仅安全，而且有助于增强体质，抵抗疾病传染。

穿防静电服能隔绝新型冠状病毒？

真相：防静电服没有过滤、阻隔病毒或微细颗粒的功能层

有传言称，如果要出门，外面穿防静电服可以更好地避免接触新冠病毒。这是真的吗？

东华大学纺织学院副教授吴海波解释，静电是一种客观的自然现象，产生的方式多种，如接触、摩擦等。当人们穿着普通衣服行走时会产生很大的静电电压(>1000V)，而穿着防静电服走动时却不会发生。防静电

服是由专用的防静电洁净面料制作，具有高效的防静电、防尘性能，薄滑、织纹清晰的特点。

“常见的制衣化纤由于回潮率低，在干燥的环境里，摩擦容易产生静电，而棉纤维、粘胶纤维这一类天然或再生纤维素纤维由于回潮率高，易吸收空气中的水分，相对而言不易形成静电积聚。在防静电功能服中，为了

进一步提高防静电性能，还添加了不易积累静电的金属导电纤维、防静电合成纤维。这类材料可以有效降低灰尘、小颗粒物质在服装表面沉积。”吴海波说。

吴海波表示，用于新型冠状病毒防护的口罩或防护服主要是通过具有过滤、阻隔病毒或微细颗粒的非织造材料层来达到核心防护作用。然而，防静电服

没有过滤、阻隔病毒或微细颗粒的功能层。当载有病毒的微细颗粒通过非静电吸附的方式，如气流传输、飞沫传播，接触到防静电服装表面后，病毒或微细颗粒仍可能穿过防静电服接触到人体。因此，外面穿着防静电服，不能达到更好地防护新型冠状病毒的效果。

点燃法可鉴别口罩真假？

真相：产生熔融效果也不能证明中间层就是熔喷无纺布材质

拆开口罩，取出中间层，用打火机点燃，无火焰是真货，有火焰就是假货。最近，这样一段“医用口罩真假测试”的视频在朋友圈热传。真相是否如此呢？

中南大学化学化工学院教授张翼表示，这种燃烧检测的方法无法简单区分口罩的真假。

此前，有自媒体出面辟谣，说口罩的主要材料有聚丙烯等，

聚丙烯是由丙烯聚合而制得的一种热塑性树脂，材料本身是可燃的。相关国家标准也仅对口罩的“易燃性”作了规定，没有“不可燃”这一要求。口罩是否可以被点燃，不是鉴别口罩真伪的标准。

“相关自媒体的辟谣内容是有根据的，不过说得并不全面。”张翼介绍，口罩起防护作用的关

键是中间层，其由俗称丙纶的聚丙烯高聚物做成。聚丙烯本身是可燃的，如果大火直接去烧也能烧起来。但是，和纸张不同的是，如果用打火机慢慢靠近丙纶层，它会发生一种类似先融化再燃烧的现象。这一点比较容易将其与低劣的纸张区分开。

“但是，有这种现象的高聚物不止丙纶一种，而且即便都使

用聚丙烯，不同分子量的丙纶无纺布价格也不一样，性能也不一样。一般来说，越贵的聚丙烯原料性能越好。所以也不能排除部分不法商贩用低质量的丙纶无纺布材料替代医用丙纶的可能。因此，这种燃烧检测的方法无法简单区分口罩的真假。”张翼说。

据《科技日报》

世界卫生组织： 新冠肺炎与季节性流感 有4个重要区别

据新华社日内瓦3月4日电 世界卫生组织总干事谭德塞3日在例行记者会上说，世卫组织正在加深对新冠肺炎的认识，并发现它与季节性流感存在4个重要区别。

第一，现有数据显示新冠病毒的传播效率低于季节性流感。谭德塞指出，无症状感染者是流感病毒的主要传播者，而新冠病毒并非如此。“来自中国的证据显示只有约1%的确诊病例没有症状，且这些病例中的大多数会在两天内出现症状。”

第二，与季节性流感相比，新冠病毒引发的疾病更严重。谭德塞说，目前全球新冠肺炎导致的死亡率约为3.4%，而季节性流感的死亡率通常远低于1%。全球许多人已经具备对季节性流感病毒毒株的免疫力，而新冠病毒是一种新病毒。这意味着新冠肺炎的易感人群更多，有些人会出现重症。

第三，目前尚无针对新冠病毒的疫苗和专门疗法。谭德塞说，目前有20多种针对新冠病毒的疫苗正在研发，一些疗法也在进行临床试验。

第四，流感不可控，但新冠肺炎疫情可以得到控制。谭德塞说：“我们不会针对季节性流感进行接触者追踪，但各国应追踪新冠肺炎患者的密切接触者，这样可以阻止传染并挽救生命。”

谭德塞强调，正因为新冠肺炎疫情可被控制，世卫组织呼吁各国采取全面的防控措施，特别是那些已建立流感检测和防控体系的国家可对现有体系进行相应调整，无需从零开始。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗在例行记者会上说，中国近期向伊朗派遣专家和提供医疗设备以帮助防控新冠肺炎，这是中国与其他国家分享疫情防控经验的良好体现。中国可以分享自己在防控疫情中采取了哪些措施，供其他国家参考。

更多内容详见
本报官方微信及“掌
鲁中”APP

